

共和黨今初選 薩科齊「特朗普化」搶票 法大選前哨戰 跟風打民粹牌



薩科齊拒絕承認氣候變化，企圖得到極右勢力支持。法新社



朱佩主要票源是中間派及中間偏左選民。路透社



菲永在投票前異軍突起，支持率緊貼兩名熱門。法新社

美國大選結果引起全球民粹崛起恐慌，不少分析都擔心這股思潮將席捲歐洲大陸。法國中間偏右共和黨今日會舉行明年總統大選的黨內初選首輪投票，鑑於執政左翼社會黨民望低迷，共和黨候選人很大機會與極右「國民陣線」領袖勒龐在大選次輪投票中交鋒，因此，今次初選也被視為大選前哨戰。外界本以為初選是中間派前總理朱佩及前總統薩科齊之爭，但保守派前總理菲永在投票前異軍突起，支持率緊貼兩名熱門，令初選結果變得難以預料。

大部分民調顯示，朱佩與薩科齊支持率約為30%，原本落後的菲永近數週急起直追，現時與兩者相差已不遠。共有7名參選人競逐共和黨總統提名，在首輪投票中得票最多的兩人，將在下週次輪投票中決一勝負。3名主要參選人政綱相當一致，都主張緊縮開支，以及收緊邊境控制防止再發生恐怖襲擊等。

菲永曾擔任薩科齊的總理，出身商界的他提倡大刀闊斧改革經濟，包括未來5年裁減50萬個公共職位。不少人認為，菲永最近出版新書，提出如何應對恐怖勢力的威脅，加上他在周四舉行的電視辯論中表現出眾，令支持度直線上升。

建制朱佩 最受歡迎政客

朱佩堪稱是法國當前最受歡迎政客，主要票源是不欲薩科齊再次執政的中間派及中間偏左選民。但有分析認為，朱佩建制形象太深，受民粹反建制反精英思潮影響，選民有可能因此轉投勒龐。對手薩科齊也批評，朱佩太溫和，不是與美國候任總統特朗普打交道的人選。

薩科齊在競選時展示強人作風，政綱針對穆斯林，包括禁止他們在大學及公共機構戴頭巾。自從特朗普勝出美國大選後，曾支持其對手希拉里的薩科齊大打民粹牌，反對政治正確及精英制度，甚至跟隨特朗普拒絕承認氣候變化，企圖得到極右勢力支持。

勝出者料熱門極右勒龐

外界把法國明年大選視為繼英國脫歐公投及美國大選後，另一場主流政治與民粹主義之爭。民調顯示，勒龐很大機會在大選首輪投票出線，但她在次輪投票中如果面對朱佩，勝算只有25%；假如共和黨候選人是薩科齊或菲永，勒龐勝算會升至35%。然而，民調未能準確反映英國脫歐公投及美國大選的結果，勒龐或會像特朗普一樣，得到意料之外的勝利。

《衛報》/法新社/路透社

法國共和黨初選參選人

朱佩(71歲)
曾任總理、外長及防長的朱佩，政治資歷最長。1995年曾因強推改革觸發大規模示威，他聲稱已洗心革面，願意聆聽各方意見，並誓要團結法國。

薩科齊(61歲)
2007年上任總統，但大部分選舉承諾都沒兌現，連任失敗。為吸引極右支持者，他的政綱針對移民、國家安全及伊斯蘭教。

菲永(62歲)
27歲便成為當時最年輕國會議員，薩科齊執政期間出任總理，立場介乎薩科齊及朱佩之間，提出增加每周工時，以及將移民人數減到最低。

勒邁爾(47歲)
前農業部長，形象木訥，典型受太多教育的技術型官僚，自認「學識是障礙」。

科希丘什科-莫里澤(43歲)
唯一女性，也是最年輕參選人。提倡大麻合法化。2014年參選巴黎市長落敗。

科佩(52歲)
前財政預算部長，最近因為不清楚法國人早餐必吃的朱古力牛角酥售價，淪為笑柄。

普瓦松(53歲)
右翼聯盟基督教民主黨領袖，堅決反對同性婚姻合法化。

法新社



勒龐現身「法國製造」展覽，與內褲模特兒合照。美聯社

氣候大會閃電閉幕 憂特朗普毀《巴黎協定》



多國推動應對氣候變化，拯救北極熊等生物。法新社

大會聲明再次促請發達國家繼續注資，達到在2020年前，每年提供1,000億美元(約7,756億港元)氣候資金目標，協助發展中國家應對氣候變化。不少國家在大會末段呼籲特朗普重新考慮落實《巴黎協定》，以紓緩全球暖化。各國還同意，若特朗普撕毀協定，美國各州、城市及企業均須分擔美國減排份額。

太平洋島國斐濟總理姆拜尼馬拉馬表示會邀請特朗普訪問斐濟，讓對方體會更強風暴及海平面上升的影響。

聯國：若成真 美國人最傷

多名分析師指，美國若退出協定，很可能令應對氣候變化資金失去數十億美元，導致其餘簽約國更難達成控制全球暖化的目標。聯合國環境計劃的行政主管桑德海姆更形容，美國退出協定，最大受害者將是美國國民，因與環保相關的新職位將流失至其他地方。

路透社/法新社

特朗普大學詐騙案 特朗普付2億和解



忙於組閣的特朗普仍抽空見傳媒，失享梅鐸(空)。

美國候任總統特朗普前日同意支付2,500萬美元(約1.94億港元)，就「特朗普大學」涉嫌詐騙案與受害人和解，但堅拒承認犯錯。和解協議將適用於3項相關訴訟，仍有待法官批准。雖然特朗普在競選期間多次強調不會和解，但當選後改變立場，和解讓特朗普免除了月底就案件出庭的尷尬場面，也可令他專心組閣。

和解協議在其中一宗案件選陪審團前10日達成，紐約州總檢察長施奈德曼及6,000名受害人的代表律師均歡迎今次協議。據報2,500萬美元中的400萬美元(約3,103萬港元)，將賠償給施奈德曼代表的受害人及支付堂費，另外兩宗集體訴訟的受害人則可取回全部或部分學費。

施奈德曼形容，特朗普今次轉軀是出乎意料，認為是6,000名受害人的勝利。特朗普代表律師彼得羅切利稱，特朗普希望盡快解決事件，集中精力處理國事。

路透社/法聯社/法新社

俄總統專機赴APEC峰會 遭瑞3戰機包圍



戰機逼近

一架搭載俄羅斯記者和政府官員的總統專機途經瑞士領空時，遭3架瑞士空軍F/A-18戰機包圍追

截，且飛行至非安全距離，險象環生。

俄專機原定到秘魯參加亞太經合組織(APEC)峰會，機上搭載俄代表團成員，包括軍事技術合作局局長和克里姆林宮記者團，當時總統普京並不在機上。報道指，其中一架戰機距離俄專機非常近，不僅可以看到機尾上的瑞士國旗、飛機編號J-5024，甚至可以看到飛行員的容貌。它從左側靠近俄專機的機翼，然後又從右側靠近。

當時正乘坐專機的俄雜誌主編在社交網站facebook上發文，稱自己、其他記者及代表團遭到3架瑞士戰機包圍圍截，有記者更拍下有瑞士標誌戰機的照片。他們表示，專機一離開瑞士邊境，瑞士戰機就離開了。

綜合報道

fb斥465億回購股份

社交網站facebook(fb)前日公佈總值60億美元(約465億港元)的股份回購計劃將於明年第一季開始，並不設期限，意味公司可以根據需要和市場決定何時回購。消息刺激過去一個月累跌9%的fb股價，在前日盤後交易時段回升1%。

fb指，將根據股價、整體營商和市場情況，以及投資機會，決定回購時機及數量，回購計劃也將配合fb資本配置策略，將以公司長期業務增長相關投資為優先事項。

fb在月初的業績報告中，警告網頁廣告增長已經見頂，加上奉行保護主義的特朗普當選總統後，市場擔心華府政策有變，拖累fb等大型科技股股價下跌。分析指，fb希望趁機推出回購計劃安撫投資者。

英國《金融時報》/法新社



蓮舫女兒曝光 靚爆鏡

日本在野黨華裔黨魁蓮舫前日在電視綜藝節目上，首度讓一對19歲的龍鳳胎子女翠蘭和琳曝光，當中大兒翠蘭一登場，立即讓日本網民高呼「可愛」，大讚她和琳「男的帥女的美」。

據報琳目前在英國讀書，原本在新西蘭讀高中的翠蘭則為報考日本大學而回國，她透露有興趣像媽媽當年一樣當電視台主播，也曾經在居酒屋打工，還自稱已經有男朋友。

綜合報道